V - Dérivations
Stratégie

Lors du calcul des dérivées, il est important d’appliquer une stratégie
de calculs pour reconnaitre la formule & utiliser. Nous présentons et
illustrons ces régles ci-dessous, de la plus élémentaire a la plus élaborée.
Plutot que d’écrire « La dérivée de la fonction f(x) = - --

fle) =+

est la fonction
», nous adopterons la notation non standard f(z) ~ f'(z).

I - Fonctions élémentaires

A Savoir

fonction ~ dérivée
ceR, c ~ 0
[ Exemple 1 ]
3 ~ 0
fonction ~ dérivée
" ~ na L
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[ Exemple 2 ]

x ~ 1
x2 > 2x
_ ,.1/2 1,1/2-1 _ 1,.-1/2 _ 1
Ve=u ~ PR =27 N
21/3 — %xl/?,—l _ %1:_2/3
:%2 =g2 ~ —2r7 %1 = —%
x% =gz73 ~ —3z737 1 = -
1 ..—-1/3 1,.—1/3—1 _ 1
21/3 x / ~ _§$ / e
~
fonction ~> dérivée
1
In(z) ~ =
fonction ~ dérivée
eam ~ aeax
[ Exemple 3 ]
X ~ e$
e3:}c ~ 3631
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II - Fonctions composées

fonction s dérivée
Au(z) ~ A/ (x)

[ Exemple 4 ]

1.2

3T ~ % X 4L =73
1/2 1 _" 3
r
fonction ~ dérivée
u(zx) + v(z) ~ u'(x) + v (x)
[ Exemple 5 ]
zt + 2° ~ 423 + 5zt
e?)x _‘_% ~ 3 e3x _9%2
fonction ~ dérivée

Au(z) + po(z) ~ o (z) + ()

[ Exemple 6 ]

3—2x 728 =3— 1425

1 3z 1y _ 3z __ 2
5 X 3e +2><(—P)—e —2

3z — 227 s

3x
er 4 2
3 +:r
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u"(x)

fonction ~

dérivée
n—1 (

~o nu'(z)u™ "t (x)

[ Exemple 7 ]

2 __ 2
(x+2)*=(x+2)

ﬁ = (.T+3)_4

(z%+3)*
(x)
2 _
(a:?izs)4 = (" +3)

(.’L‘3 + e2x)3

u()
($3 + eSx)5

u(z)

o 2x1Ix (z+ 22 =2 +2)
~ —4x1x(m+3)—4—1:_ﬁ
~ 42z x (2243)4~ 1 =8z (22 +3)3

~ *4><(21‘)><(x2+3)—4—1:7(128%)5

~ 3% (3?4 2e27) (a3 + e27)?

~ 5(3x2 4 3e3%) (23 + 37)*

fonction > dérivée
o (z)
In |u(z)| R u(z)
[ Exemple 8 ]
1
ln |$ =+ 12| ~ m ,
xT
In (332 + e’ ) s 2;6;3:393
2 2x 3x2x42e** o 3x4e?®
In (3‘T +e ) ~ 3x2+4e2r T 23m2+e29@
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(vempie 1)
fonction ~ dérivée T ot N
eu(®) ~ W/ (z) e /3 “ d - =
/x In(t) gt - In(z)
[ Exemple 9 ] 1+t +e
em+12 ~ 1 x eac+12 — e:v+12
(o) III - Exercices
eac2+e3” ~ (2x +3 e3:}c) e$2+e3’3

|

w'(z)

2.2 2.2 2.2
e3z +e*r (3X2$+2621>e3x +ex:2(3x+62m)e3w +e<*

w'(x)
fonction ~ dérivée
u(z) X v(zx) ~ u'(x) x v(z) + u(z) x v'(x)
[ Exemple 10 ]
2x 2x 2r 2x
(z+1)e ~ 1 xe* +(x+1)2e”* =(2x+3)e

u(z)  v(z) u(z) v ()

1
(x4 1)In|x| ~ 1 xhnjz|+(@z+1) — =lnfz|+ 2t
——— \//’ ~— —\ T
u() () W w@) w7
(1‘2 + 1) 63x+4 > 2x e3$+4 + (1‘2 + 1) 3 63$+4:(312+21+3) e3rtd
u(z)  v@) w(z)  w(z) w() v/ ()
r
fonction ~ dérivée

/ “rmdt o~ f@)
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Solution de ’exercice 1.
1. La fonction f(x) = 3 est constante. Sa dérivée vaut f'(x) = 0.
2. La fonction f(z) = e est constante. Sadérivée vaut f’(z) = 0.

3. La fonction f(z) = x'° est une fonction puissance. Sa dérivée vaut

fl(x) =10 x 21971 =10 x 7.

4. La fonction f(z) = x3/* est une fonction puissance. Sa dérivée vaut
3 3 3 _1 3
) = Szl = 270 = 2

5. La fonction f(z) = ;15 = 279 est une fonction puissance. Sa dérivée
vaut

5

/ _ —5—1 _ -6 _
fi(x) = —bx = —bx =

vaut

f(x)

6. La fonction f(z) =z = 22 est une fonction puissance. Sa dérivée
1
=z
2

7. La fonction f(x) = In|z| est la fonction logarithme népérien. Sa

dérivée vaut f'(z) = 1.

8. La fonction f(x) = €” est la fonction exponentielle. Sa dérivée vaut
f(@) = .
9. La fonction f(z) = 1 est la fonction inverse. Sa dérivée vaut

fl(z) = -2
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On peut également remarquer que f(z) = 2~! et appliquer la formule
pour les fonctions puissances :

flx) = —1a7 171 = —272

10. La fonction f(z) = In|2z| est de la forme In |u(z)| en posant u(z) =
2z. Comme u/(x) = 2, on obtient

11. La fonction f(z) = e est une fonction exponentielle. Sa dérivée

vaut f/(z) = 5e°%. O
Solution de I’exercice 2.

1. La fonction f(x) = 4z + 3 est de la forme f(z) = Au(x) + v(zx)
avec A = 4, u(z) = z, v(z) = 3. Comme v'(z) = 1 et v/(x) = 0, alors
f'(z) =
2. La fonction f(x) = 222 + 2% est de la forme f(z) = Au(z) + v(x)
avec A = 2, u(r) = 2% et v(z) = 2°. Comme v/(x) = 2z et v'(z) = 52*,
alors

f'(z) = 2 x 22 + bzt = dx + 522,

3. La fonction f(z) = 3e®+%In(z) + 2y/z est de la forme f(z) =
Mu(z) + po(z) + vw(z), avec X = 3, u(z) = %, u = 5, v(z) = 2° et
v =2 et w(z) = 2. Comme u(z) = €%, v'(z) = 1 et w'(z) = ﬁ,
alors 4 4 1
=3 — 42X —==3e"+—+ —.

f'(z) =3¢" —|— + Q\f +5x + NG
x)3 est de la forme f(x) = u(x)", avec n = 3
x) = 2, alors

4. La fonction f(z) =
et u(x) = 2z. Comme u

fi(z) =

2
(
3 X 2
~— =~

nou(z)

x (22)* =6(2x)%
~——

u(z)nfl

5. La fonction f(x) = 362$ —(4x)* est de la forme f(z) = \u(z) +v(z),
avec A = 3, u(z) = e et v(z) = (4z)*. Comme u/(x) = 2e?* et
V(1) = 4 x 4 x (42)3 = 4%(4x)3, alors

fl(x) =3 x 2% —4%(42) = 6% —42 x 43 x 23 = 6% —4%13.
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